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ماده واحده «طراحی شیوه های نو و قالب های جدید برای ارائه دروس معارف اسلامی»

نهاد نمایندگی مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها
وزارت علوم، تحقیقات و فناوری
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی
دانشگاه آزاد اسلامی

ماده واحده «طراحی شیوه‌های نو و قالب‌های جدید برای ارائه دروس معارف اسلامی» که در جلسه 686 مورخ 1390/1/23 شورای عالی انقلاب فرهنگی به تصویب رسیده است، به شرح ذیل برای اجرا ابلاغ می‌شود:

« ماده واحده ـ برای بهره‌مندی بیـشتر از فرصتی که تحت عنوان دروس معارف اسلامی در دانشگاه‌ها به تصـویب شورای عالی انقلاب فرهنگی رسیده است، نهاد نمایندگی مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها موظف است، علاوه بر شـیوه رایج موجود، شیوه‌های نو و قالب‌های جدیدی را برای ارائه دروس معارف اسلامی طراحی و با تولید محتوای عمیق‌تر و در عین حال کاربردی‌تر در تعلیم و تربیت فکری و سیاسی دانشجویان تلاش نماید.

تبصره1ـ دستگاه‌های مرتبط و دانشگاه‌ها موظفند همکاری‌های لازم را با نهاد نمایندگی مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها به عمل آورده و در اختصاص نمره دروس معارف اسلامی برای قالب‌های جدید پیشنهادی، طبق نظر نهاد مزبور عمل نمایند.
[bookmark: _GoBack]تبصره2ـ نهاد نمایندگی مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها موظف است سالیانه گزارشی از نحوه پیشرفت امور مذکور در ماده واحده فوق را به شورای اسلامی شدن دانشگاه‌ها و مراکز آموزشی ارائه نماید.»
